

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 84
(13624)

ЧЕТВЕРГ, 4 МАЯ 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

3 КОП.
ЦЕНА

Репортаж с праздничной демонстрации



ТОРЖЕСТВЕННАЯ ПОСТУПЬ ПЕРВОУРАЛЬСКА

Что тут скажешь: не повезло с погодой. Солнце в то утро так и не выглянуло, а к началу демонстрации повалил густой мокрый снег, который мигом укатал все улицы. И все-таки, несмотря на погодные причуды: праздничная атмосфера чувствовалась во всем: в развешенных по городу флагах, в маршевой музыке, звучащей на репродукторов. И это создавало приподнятое настроение, наверное, у всех, кто вышел в тот час на улицы Первоуральска.

Ровно в 10 часов огненная ракета, выпущенная на площади Победы, возвестила о начале торжества. Руководители города возложили цветы к памятнику В. И. Ленину, а потом под звуки оркестра на площадь вступили первые демонстранты. По традиции ими стали учащиеся и преподаватели школ и профтехучилищ. А следом показались эмблема четырехжды орденосного Новотрубного завода. Праздничную колонну возглавляли прокатчицы первого и четвертого цехов.

Немного отвлечемся. Мы много и справедливо говорим в последнее время о меньшей помпезности в проведении торжественных мероприятий. Нынешняя демонстрация была отмечена именно этим. Более деловыми и содержательными стали призывы, начертанные на транспарантах, исчезли трескучие лозунги, показывающие достижения коллективов. Что ж, это, думается, хорошая примета нашего времени. Да и у людей, с которыми беседовал в этот день, гораздо меньше, чем в прошлые годы, чув-

ствовалось желание поговорить о достигнутом.

Во время демонстрации таких коротких встреч было немало. Особенно запомнилась одна — с молодыми вальцовщиками трубопрокатной установки «140» № 1 Новотрубного завода. Откровенным получилось разговор. А первый вопрос, который задал рабочим, был такой: «Как вы относитесь к праздничным демонстрациям?»

— По-моему, они и сегодня остаются важным событием с политической точки зрения, — ответил Л. Черменинов. — Но вот другая сторона медали. В нашей бригаде мастера Вячеслава Васильевича Хороших работает свыше 30 человек, а на демонстрацию пришло только четверо. Что, погода тому виной? Не думаю. Просто общая активность людей падает. И знаете, почему? Они видят, что между словом и делом до сих пор остается большая дистанция.

— Да, это так, — согласился шедший рядом с молодой дочуркой Олей Алексей Осипов. — Помните, проходило у нас партсобрание. Обсуждали проблему улучшения условий труда на стане. А потом выяснилось: те же самые вопросы поднимались еще десять лет назад. Начались ответственные, сроки выполнения. Только толку от этого...

К сожалению, в репортаже невозможно пересказать весь разговор с вальцовщиками. Но ясно одно. Сегодня воспитательная работа в любом коллективе будет успешной, если она строится на выполнении обещаний со стороны администрации.

Тогда и барьера между ней и подчиненными не возникает. Впрочем, это тема отдельного разговора.

Влетали в воздух разноцветные шары, все больше людей заполняло главную площадь города. Шли представители Новотрубного завода, производственного объединения «Хромпик», завода комплектных металлоконструкций. Труженники последнего по итогам минувшего квартала заняли третье место во Всесоюзном соревновании среди предприятий строительной отрасли. Стабильно работающих коллективов в городе немало. Так, накануне праздника переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за отличные результаты по итогам прошлого года вручено работникам «Динасового» завода «Высоких производственных показателей в преддверии 1 Мая» добились на Первоуральском опытно-экспериментальном заводе радиотелевизионного оборудования, птицефабрике в управлении треста Уралломремонт», — звучало на площади.

На трибуне демонстрантов приветствовали первый секретарь горкома КПСС В. М. Васильев, другие партийные и советские работники. Здесь же ветераны труда, передовики производства, чьи портреты появятся в ближайшее время в обновленной городской галереи Почета.

— Впервые эти люди приглашены на трибуну, — делится заведующий идеологическим отделом городского комитета партии Н. П. Минькин. — В этом одна из особенностей нынешней

демонстрации. Мне кажется, что в последнее время мы стали как-то забывать о том, что именно рабочий класс по-прежнему — главная сила нашего общества.

П. П. Пьянков, вальцовщик Новотрубного завода, избранный недавно народным депутатом СССР. Он только что прошел со своими товарищами по площади, а затем присоединился к стоящим на трибуне.

— На днях я вернулся с зонального совещания народных депутатов, которое проходило в Уфе, — рассказывает П. П. Пьянков. — Впечатлений, конечно, много, и все-таки горький осадок остался. В выступлении секретаря Президиума Верховного Совета РСФСР С. И. Чистоплясов дал нам понять, что собрание неправомерно обсуждать что-либо принципиально новое. Значит, опять из депутатов хотят сделать статистов? Коллективно отказались от концерта, сказав, что мы приехали не развлекаться, а решать деловые вопросы. Приняли обращение в Верховный Совет СССР, где указали на необходимость изменить действующий явно устаревший статус депутата, определить четкий план принятия законов в стране.

Да, нам всем сегодня очень необходима подлинная демократия. Именно этим смыслом были проникнуты тексты, начертанные на многих транспарантах. Еще одна встреча. На сей раз моей собеседницей стала Н. К. Ершова, резчик цеха № 14, признанная накануне 1 Мая лучшей в числе 12 рабочих на НТЗ.

— Для вас, Нелли Константиновна, Первомай чем дорог?

— Люблю этот день за то, что он праздник весны, мира и добра. По-моему, для каждой женщины в этих словах есть что-то дорогое и важное.

Вот еще факты из жизни нашего города. Первоуральские совхозы с начала пятилетки увеличили продажу своей продукции. В 1988 году надой на фуражную корову составил 4686 килограммов молока. Через систему торговли и общественного питания в расчете на одного жителя города в прошлом году реализовано 52,7 килограмма мяса.

Передовиков труда в нашем городе — тысячи. Их имена звучали на протяжении всей демонстрации. 19 человек в тресте Уралтрубстрой, например, носят звание «Заслуженный строитель РСФСР». Среди них — Ирина Ивановна Казакова, Николай Иванович Сова, Анатолий Иванович Илгашев, которые и сегодня показывают добрый пример молодежи.

Рядом с работниками треста шли в этот день бойцы МЖК. Только в Новоалексеевке на строительстве животноводческого комплекса ребята освоили 320 тысяч рублей. На заводе ЖБИИК ими изготовлено 150 этажей-секций жилого дома. Молодежь доказывает делом, что ей по плечу самые серьезные дела.

— Что для тебя значит 1 Мая? — обратился ко второму секретарю горкома ВЛКСМ Евгению Чебыкину.

— Прежде всего — продолжение традиций старшего поколения, — подумав немного, ответил он. — В наше время мы должны особенно помнить об этом.

Первомай — это День международной солидарности, и все-таки в сознании многих он тесно связан с революционными событиями в нашей стране. С митингами, которые организовывали большевики в преддверии Октябрьской революции. Кстати, сегодня мы сами вправе решить, как нам праздновать, ужазный сверху не стало. Результаты социологического опроса, проведенного недавно идеологическим отделом горкома партии, подтвердили: большинство высказалось в пользу проведения демонстрации.

Для кого-то торжественное шествие только начиналось, а для других демонстрация в эти минуты уже закончилась. Подумалось: а ведь ею праздник не кончается. Чем, например, займутся после демонстрации эти женщины, идущие навстречу? Познакомились. Альфия Мусабировна Насырова, Нина Андреевна Мальцева и Тамара Николаевна Блинова, как выяснилось, работают в Госстрахе.

— Знаете, в нашем городе по праздникам скучновато. Когда-то давным-давно проводились массовые гулянья. А сейчас эта традиция почему-то забыта. Молодым, по существу, пойти некуда. Было бы по-другому, и порядок на улицах в эти дни наверняка был бы лучше.

Наверное, над словами женщин есть смысл подумать тем, от кого зависит досуг первоуральцев.

...А демонстрация продолжалась. Непогода не помешала провести ее организованно.

Д. СТОВСКИЙ.

6 МАЯ — АВТОПРОБЕГ

Приближается 44-я годовщина победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этому празднику ежегодно посвящается автопробег по местам боевой и трудовой славы в городе, поселках и селах. Ныне он состоится 6 мая. Проводят традиционный автопробег горком комсомола, городской совет ветеранов войны и труда, горком ДОСААФ, автошкола. Будут приглашены воины Свердловского гарнизона. В 24-й раз почта участники пробега память павших уральцев.

В 9 часов 50 минут состоится возложение гирлянд и цветов к подножию памятника героям фронта и тыла в городском парке культуры и отдыха, а в 10.15 — к обелиску возле Дворца культуры и техники «Строитель». В 10.45 колонна прибывает к вечному огню

ДНЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

на площадь Новотрубного завода.

Далее колонна автопробега с ветеранами войны и труде в 11.25 прибывает к Дому культуры Новоалексеевки, где сельчане и школьники почтят память своих земляков. Потом маршрут — к стеле рудоуправления в 12.10, а в 12.45 состоится возложение гирлянды памяти хромпиковцев.

В поселке завода сантехизделий колонна будет в 13.30, после чего направится к мемориалу динасового завода. В 14.00 — возложение венка у вечного огня.

В 14.50 колонна прибывает на площадь в Билимбае. По пути следования в Новоуткинск в 15.55 колонна заходит к памятнику в Крылосово, в 16.40 состоится митинг в Новоуткинске. Заканчивается автопробег в 17.40 в Кузино.

Приглашаем всех принять участие в возложении гирлянд, цветов и венков к памятникам тем, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины.

Е. ЧЕБЫКИН, второй секретарь горкома ВЛКСМ.

Г. А. МЕСЯЦ:

«НЕ ХВАТИЛО СЕМИ ТЫСЯЧ...»

В парткоме треста УТТС РАБОТАТЬ С КАДРАМИ

В мае прошлого года бюро городского комитета КПСС рассмотрело вопрос о работе администрации и парткома треста по подбору, расстановке и воспитанию руководящих кадров. В постановлении бюро отмечались и положительные стороны, и просчеты в работе с кадрами.

Недавно партийный комитет проанализировал, как выполняется это постановление. С докладом выступил заместитель управляющего трестом С. А. Брагин. В тресте разработана и выполняется программа по работе с руководителями, специалистами, резервом на выдвижение, молодыми специалистами. Вопросы кадровой политики регулярно рассматриваются на заседаниях парткома — в прошлом году четырежды. Этой теме были посвящены партийные собрания в подразделениях треста, в прошлом году практически во всех управлениях и на заводе ЖБИИК состоялись выборы руководителей или утверждение их в занимаемой должности.

Ныне большое внимание уделяется повышению технического и экономического образования кадров. Проведена учеба руководителей, главных инженеров в учебно-курсовом комбинате, 219 инженерно-технических работников повысили квалификацию.

Партком отметил, что проводится необходимая работа и с резервом кадров. В течение последних двух лет повышение по службе получили 10 человек — 27 процентов резерва кадров. Из 25 молодых специалистов девять выдвинуто на более ответственные должности.

Партком вскрыл и серьезные недостатки в работе с кадрами. Многие ИТР не участвуют в общественной жизни коллективов, в ряде подразделений треста ослаблено внимание к комсомольцам и потому нет резерва на избрание секретарями бюро ВЛКСМ. В прошлом году 222 труженика треста были «посетителями» медвытрезвителя — значит, ослаблена и воспитательная работа. Эти и другие упущения в деятельности руководителей и общественных организаций отмечены в принятом постановлении. Партком обязал руководителей, секретарей партийных организаций усилить работу с резервом кадров, периодически заслушивать руководителей и специалистов о выполнении служебных обязанностей, участии в воспитательной работе в коллективах.

М. ЛАЗАРЕВА.

Не каждому удается попасть на страницы Энциклопедического словаря. О кандидате в народные депутаты по национально-территориальному округу № 25 РСФСР, который последним из числа десяти (!) претендентов на мандат принял решение продолжить борьбу, в одноместнике СЭС сказано следующее: «Месяц Геннадий Андреевич (р. 1936), сов. ученый в области электроники, академик АН СССР (1984). Член КПСС с 1958. Председатель президиума Уральского научного центра АН СССР (с 1986). Труды по сильноточной эмиссионной электронике, газовой электронике, сильноточным ускорителям, мощной наносекундной импульсной технике. Гос. премия СССР (1978)».

Итак, ученый. Для ученого пока не нашлось места в составе уже выбранных депутатов от Свердловской области. Он член Международной комиссии по физическому образованию при ЮНЕСКО, член Американского оптического общества. Доктор наук уже в тридцатилетнем возрасте. По инициативе и при непосредственном участии академика, энергично объединившего научные центры Уральского региона, создано Уральское отделение Академии наук СССР. Г. А. Месяц участвовал в работе XXVII съезда партии и XIX Всесоюзной партконференции, награжден тремя орденами.

Что и говорить, багаж у кандидата в депутаты солидный! И тем не менее 26 марта ему чуть-чуть не

хватило для победы, недобрал около семи тысяч голосов избирателей. Почему? Помешали «родственные связи»? На недавней встрече с новотрубниками в трубоволоочильном цехе № 3 Геннадий Андреевич опроверг слухи и неблизость на сей счет:

— Вот сейчас запустили еще одну «утку». Говорят, что жена моего брата — это дочь известного лица... Уверю, мой брат — бо-быды! А у того, кого вы имеете в виду, нет дочери.

Сегодняшнего избирателя волнует даже такая деталь, как наличие у кандидата в депутаты дачи или машины. Академик заверил: нет ни того, ни другого. Еще один оселок, поважнее: как относится он к депутатам из числа рабочих, сколько их

Совете? Ответ следует незамедлительно: 25—30 процентов. Без этой прослойки депутатский корпус может повести... не туда. Но кадры грамотных политиков из числа рабочего класса нужно тщательно готовить уже сегодня.

Древние говорили: у кого ясно в голове, ясно и на языке. Даже внешность, умение держаться на публике важны для того, кто выбирает стезю народного трибуна. В этом смысле интеллигентная манера академика общаться производит благоприятное впечатление. А каковы его ответы на поставленные, порой остро, вопросы?

Вопрос: Депутат — это политик. Не получится ли так, что мы приобретем, извините, не очень хорошего политика, но потеряем крупного ученого?

— Это наша беда, что не имеем пока института политиков — профессионалов. Он только начинает создаваться. Конечно, если стану депутатом, чистой наукой заниматься будет тяжелее. Но, встав на путь ученого-организатора, я, по сути, уже стал ученым-политиком.

Вопрос: Прошло четыре года с начала перестройки.

Она явно пробуксовывает. В чем причина?

— Нужно время для притирки частей нового хозяйственного механизма. Но были и ошибки, ряд недостатков продуманных, успешных решений. Я за максимум власти на местах для предприятий, вплоть до выхода их из министерств. Это могли бы сделать и вы, новотрубники, у вас ведь очень дефицитный товар. Убрать всевластие министерств! Часть ликвидировать, часть объединить, поменять их функции...

Считаю, нужно решительней ломать всю эту корпоративную связку! Мне приходилось бывать на заседаниях правительства, и, признаюсь, оставалось тягостное впечатление от заскорузлого уровня мышления иных наших министров. Нужны новые люди. А правительство должно регулярно и по закону отчетываться перед Верховным Советом за проделанную работу. Допустив ошибки, уходить в отставку. Почему, например, мы не знаем, кто ответствен за программу «Жилье-2000»? Уже сейчас видно, что она идет крайне трудно...

Вопрос: Какие еще нуж-

ны, по-вашему, изменения? — Закон о статусе партии. Более четкое разделение партийных и государственных функций. Существенные изменения в судебной системе. Кстати, система присяжных заседателей в России, принятая 100 лет назад, отнюдь не потеряла своего прогрессивного значения. Введение регионального хозрасчета. Более трех миллиардов капиталовложений в борьбу за оздоровление Урала в плане экологии. Создание туристских поясов на Урале, восстановление старины. Ведь здесь вся история индустриализации России!

Заканчивая беседу на Новотрубном заводе, Г. А. Месяц подчеркнул, что, если станет народным избранником, готов от имени всей уральской делегации выступить с предложением о включении Б. Н. Ельцина в первый состав Верховного Совета СССР. «Работать на Урале и не поддерживать Бориса Николаевича нельзя». Впереди новые встречи с избирателями, поездки по городам области. Все решится 14 мая. А может быть, позднее, во время повторного голосования?

В. ГУБАЧЕВ.

■ МНЕНИЕ АГРОНОМА

ЗЫБКАЯ ГРАНЬ

Ученые подсчитали: чуть вые, чаще импортные, дорожи яды.

На тепличном комбинате нашли управу: такой же гербициды. И пошли они на поля в возрастающих количествах. Яды все сильнее, да природа оказалась с норовом. Вначале вредители гибли, а потом стали приспособливаться к ядам. Зато полезные для нас хищники, которые помогали уничтожать вредителей, пропадали.

То же случилось с сорняками. Вроде и берет их гербицид. А все время приходится звать из города людей на прополку. Так и не выросла та половина урожая, которая должна была дать изобилие. А в полученной продукции накапливались остатки ядохимикатов.

С сорняками же можно воевать без ядов — техникой, подрезать их специальными лапами. Но на это нужно время. А механизатору, чтобы получить зарплату, надо жать на колеса. Если поставить лапы близко к рядкам, на большой скорости можно культуры вырезать. Вот и гонят трактористы, оставляя широкую полосу сорняков для горожан. С арендой, надо полагать, положение изменится. Приглашать постоянных на прополку — дорого. Поставят лапы поближе к рядкам и осторожно постараются вырезать максимум сорняков.

Особенно допекают надхлебники в закрытом грунте. В идеальных тепличных условиях вредители размножаются с фантастической быстротой. Так, одна самка крошечного паутинного клеща откладывает сто штук яиц. Через десять дней из них появляются взрослые насекомые. И все сосут сок листа. Пусть по малосенькой капельке. Да капелек — миллионы. И усыхают листья на глазах, как от пожара. Немудрено, что приходится искать все но-

Пришла пора ставить во главу угла не только наращивание количества выращенного, но и делать конкретные дела, чтобы сельхозпродукты не приносили вреда человеку. Перед посевной в совхозах должна быть ясная картина, с которой хорошо бы познакомиться первоуральцев. Мы должны быть уверены: на прилавках только полезное.

И. ЗИЛЬБЕРТ, агроном.



Валерий Тимофеевич Алексеев — вальцовщик цеха № 9 Новотрубного завода. На предприятии он трудится уже 23 года, нормы свои выполняет на 105 процентов, а в отдельные месяцы и выше. Член совета бригады, обучил своей профессии восемь человек.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

■ НОВОСТИ

Когда заря с зарею сходится

В полутора часах езды от Первоуральска в живописном лесу возле Коуровской турбазы расположена астрономическая обсерватория Уральского государственного университета. Здесь стоят телескопы, ведутся наблюдения за звездами и солнцем. Начало мая — особое время для астрономов. Со второй половины месяца наступает мертвый сезон у «звездников», ведь, как говорят в народе, «заря с зарею сходится».

Солнце поднимается все выше над горизонтом, и ночь превращается как бы в серый день. Условия для наблюдений за ночным небом и звездами неблагоприятные. Зато приближается максимум солнечной активности, и наступает благоприятное время для сотрудников отдела по изучению Солнца. Они вынимают оптические приборы из чехлов. Весна пока не очень радует, но солнце все чаще прорывается

сквозь завесу облаков.

Результаты наших наблюдений сегодня экспонируются на Выставке достижений народного хозяйства СССР в павильоне «Космос». Коллектив обсерватории отмечен 30 серебряными и бронзовыми медалями за успешные работы в области звездной и солнечной тематики.

П. ЗАХАРОВА, директор астрономической обсерватории.

А БРАКОДЕЛЫ В СТОРОНЕ

■ РЕПЛИКА

На строительство физкультурно-оздоровительного комплекса на Динасе в начале апреля поступили после задержки металлоконструкции с завода комплектных металлических конструкций. Строители приступили было к монтажу здания, но оказалось, что отверстия под болты в местах соединения ферм с колоннами меньшего размера. В день коммунистического субботника

вместо выпуска сверхплановой продукции двое посланцев предприятия вынуждены были устранять заводской брак — ручной дрелью в неудобном положении и на тесной площадке сверлить 30-миллиметровый металлический слой, новые дыры под болты. Кому нужны подобные субботники?

В. КУРГАНОВ.

